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СТАН ПОТЕНЦІЙНОЇ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ ТА МЕТОДИ ЇЇ 

РЕГУЛЮВАННЯ В АГРОТЕХНОГЕННИХ СИСТЕМАХ СТЕПУ 

 

Ключові слова: агросистема; бур’ян; синузії; сукцесії; обробіток ґрунту; 

сівозміна; ґрунт. 

У степовому землеробстві спостерігається активна трансформації 

структури фітоценозів бурянів, яка є наслідком  технологічної модернізації 

аграрного виробництва з одного боку, та прояву механізмів адаптації бур’янів до 

нових агроекологічних умов. В зв’язку з цим існує загроза  збільшення 

потенційної забур’яненості чорноземів в орному шарі ґрунту вегетативними 

(150–300 тис. пагонів/га) і насіннєвими (0,5–1,0 млрд шт./га) органами 

розмноження. В той час як загальновизнано вважається чистим ґрунт 

(культурний стан ґрунту), в орному шарі якого знаходиться менше 1 тис./га 

коренів багаторічних і 10 млн шт./га схожого насіння малорічних бур’янів. Через 

надмірну потенційну забур’яненість ґрунту на чорних парах і у посівах 

просапних культур за вегетаційний період може з’явитися на 1 м² до 1,5–2,0 

тисячі сходів малорічних і 15–30 паростків або пагонів багаторічних бур’янів.   

Аналіз стану потенційної забур’яненості земель різного походження та 

еколого-техногенної історії показав, що втручання людини в еколого-ландшафтні 

комплекси у формі сільськогосподарської діяльності супроводжується значним 

зростанням запасів насіння бур’янів у ґрунті, так, активний обробіток ґрунту в 

сівозміні на староорних землях супроводжувався накопиченням в 0–30 см шарі 

ґрунту до 452 млн шт./га насіння бур’янів, що власне стабілізувалося на даному 
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рівні культури землеробства. Небезпека такого високого ступеня потенційної  

забур’яненості посилюється також тим, що в профільному розрізі ріллі в 

кожному шарі зберігається значна кількість насіння, яке при вертикальній 

міграції в будь-якому випадку створює ризик високої шкодочинності бур’янів. 

Наприклад, у верхньому найбільш активному шарі ґрунту 0-10 см з високим 

коефіцієнтом стимулювання проростання насіння його концентрація становить 

133 млн шт./га. 

На перелогових землях агротехнічного спокою, на яких склався 

багаторічний тип забур’яненості і відсутнє надходження насіння однорічних 

видів в критичних для біоценозу обсягах, потенційна забур’яненість у верхньому 

шарі ґрунту становить       6–7 млн шт./га. В більш глибоких шарах 

спостерігаються тільки залишкові ознаки присутності насіння бур'янів на рівні 1–

2 млн шт./га. Таким чином, ступінь потенційної забур’яненості  на окультурених 

землях в 20–50 разів вищий, ніж в зонах природного розвитку сукцесій. 

В системі землеробства потенційна забур’яненість є основним фактором, 

який визначає ступінь забур’яненості посівів, шкодочинність бур’янів та 

величину втрати урожаю. Визначення урожайності польових культур показало, 

що системи основного обробітку ґрунту на удобрених мінеральними добривами 

ділянках разом з післяжнивними рештками виявилися рівноцінними за всіма 

показниками продуктивності: вихід зерна (2,66-2,79 т/га), зернових одиниць 

(3,47-3,74 т/га), кормових одиниць (3,65-3,99 т/га) та перетравного протеїну (0,41-

0,44 т/га) на один гектар сівозмінної площі з невеликою тенденцією до зниження 

показників за мілкої (мульчувальної) системи обробітку. На варіанті з 

післяжнивними рештками без мінеральних добрив перевагу за всіма показниками 

продуктивності мала система полицевого та диференційованого обробітку 

ґрунту, внаслідок кращого фіто санітарного стану посівів. Так, вихід зерна за 

полицевої системи обробітку ґрунту тут був вищим на 0,10 т/га (4,0%), зернових 

одиниць –  0,18 (5,4%), кормових одиниць – 0,22 (6,2%), перетравного протеїну – 

0,03  т/га сівозмінної площі  (7,5%) порівняно з мілкою мульчувальною. Згідно 

результатам досліджень найвищі прибавки від мінеральних добрив за 

показниками продуктивності були характерні для мілкого (мульчувального) 

фону з характерним більш жорстким поживним режимом. Внесені тут мінеральні 

добрива в помірних дозах підвищують продуктивність сівозміни більше, а ніж на 

14% порівняно із полицевою системою обробітку з кращими вихідними умовами 

мінерального живлення. 

 

 

 

 


